

Ф. в.-м. илл. см. на вклейке к стр. 480. В нек-рых гос-вах Ф. в.-м. отличаются от гос. флага расцветкой, рисунком (напр., СССР, Великобритания, Япония) или только формой (напр., Дания, Швеция, Норвегия), в ряде гос-в Ф. в.-м. одинаковы с гос. флагом (напр., США, Испания, Турция). Размеры флага устанавливаются в зависимости от класса кораблей и судов.

Кормовой Ф. в.-м. СССР, поднятый на корабле, является его Знаменем, служит символом воинской чести, доблести и славы, напоминанием каждому военно-служащему корабля о его священном долге преданно служить Сов. Родине. Годовщина подъёма флага — день рождения корабля — ежегодный праздник экипажа. При стоянке корабля на якоре (бочке, швартовых) флаг поднимается в 8 часов утра (по праздничным и выходным дням в 9 часов утра) и спускается в момент захода солнца, а в полярных морях — по специальному приказу командующего флотом. На ходу корабли не спускают флаг.

Кроме кормового Ф. в.-м., корабли ВМФ носят *гюйс*, *вымпелы*, флаги и брейд-вымпелы (флаги уменьшенного размера с конич. полотнищем и косицами различного цвета) должностных лиц: Верх. главнокомандующего Вооруж. Силами СССР, министра обороны СССР, нач. Генштаба, Главнокомандующего ВМФ, командующего флотом, соединением и др. Флагами и брейд-вымпелами должностных лиц пограничных войск являются флаги пред. К-та гос. безопасности при Сов. Мин. СССР, начальника пограничных войск КГБ, начальника пограничных войск округа, командаира соединения кораблей пограничных войск и брейд-вымпел командаира соединения кораблей пограничных войск.

Лит.: Альбом флагов Рабоче-Крестьянского Красного флота и Морского ведомства, Л., 1924; Флаги государств мира, М., 1964; Военно-Морские флаги СССР, М., 1964.

Н. П. Вьюненко.

ФЛАГ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ, официальный отличит. знак гос-ва, описание к-рого устанавливается законом (как правило, конституцией). Является символом суверенитета гос-ва. Представляет собой одноцветное или многоцветное полотнище с гербом или иной эмблемой.

Согласно Конституции СССР, Ф. г. СССР представляет собой красное прямоугольное полотнище с изображением в его верхнем углу, у древка, золотых серпа и молота и над ними красной пятиконечной звезды, обрамлённой золотой каймой. Отношение ширины флага к его длине — 1:2. Описание Ф. г. союзных республик содержится в конституциях этих республик.

Цвета и эмблемы Ф. г. не являются произвольными, они имеют определённое символич. значение. Напр., согласно Положению о Гос. флаге СССР от 19 авг. 1955 Ф. г. «...является символом государства суверенитета СССР и нерушимого союза рабочих и крестьян в борьбе за построение коммунистического общества». Красный цвет флага — символ героич. борьбы сов. народа, руководимого КПСС, за построение социализма и коммунизма, серп и молот означают незыблемый союз рабочего класса и колх. крестьянства. Красная пятиконечная звезда на флаге СССР — символ конечного торжества идей коммунизма на пяти континентах земного шара.

Ф. г. поднимается на зданиях гос. учреждений, посольств, консульств, мис-

сий, таможен и др. В дни нац. торжеств посольства, миссии, консульства вывешивают Ф. г. своей страны. Ф. г. поднимаются также при открытии междунар. конференций, во время официальных церемоний, при вручении междунар. спортивных призов и т. д. Кроме Ф. г., существуют коммерч. флаги, *флаг военно-морской* и др.

В дни официальных праздников Ф. г. СССР и союзных республик вывешиваются на зданиях центр. и местных гос. учреждений, предприятий, обществ. организаций, на зданиях посольств, консульств, миссий и торг. представительств СССР за границей, а также на ж.-д. станциях, водных пристанях, вокзалах, судах воен. и торг. флота СССР и на жилых домах.

Илл. см. на вклейке стр. 496—497.

ФЛАГ-КАПИТАН, в русском ВМФ старший офицер в штабе командующего флотом (соединением), выполнявший обязанности нач. штаба, когда такая должность не предусматривалась штатами. В штабах командующих флотами (по положению 1914) были предусмотрены Ф. к. оперативной и распорядительной части.

ФЛАГМАН (голл. vlagman, от vlag — флаг и man — человек), 1) командующий флотом, или командир соединения кораблей, к-рому присвоен должностной флаг (см. *Флаг военно-морской*). При совместном плавании могут быть Ф. старшие — командиры крупных соединений, и младшие — командиры подчинённых соединений. 2) Сокращённое назв. *Флагманского корабля*. 3) Персональное воинское звание лиц высшего начальствующего состава ВМФ СССР в 1935—40 (Ф. флота 1-го и 2-го ранга, Ф. 1-го и 2-го ранга). В 1940 заменены адмиральскими званиями.

ФЛАГМАНСКИЙ КОРАБЛЬ, флагман, корабль, на к-ром находятся командающий, или командаир соединения, штаб и флагманский командный пункт (ФКП), оборудованный средствами управления. На ФКП разворачиваются штабные посты, находятся офицеры связи взаимодействующих соединений и частей флота (флотилии), сухопутных войск и авиации. Ф. к. носит флаг, присвоенный командаиру данного соединения. В ночное время Ф. к. носит флагманский огонь. Ф. к. обычно наз. также лучшие и крупнейшие суда пароходств, экспедиций, флотилий промысловых судов.

ФЛАГООБРАЗНЫЕ ДЕРЕВЬЯ, деревья, имеющие сходство с флагом в результате одностороннего развития кроны. Характерны для мест, где постоянно дуют сильные ветры одного направления (на мор. побережьях, у верх. границы леса в горах и т. п.). Крона у Ф. д. лучше развита с подветренной стороны, т. к. с наветренной стороны условия для роста побегов неблагоприятные (усиливается транспирация, ухудшается водоснабжение, снижается интенсивность фотосинтеза и т. д.). Ф. д. имеют обычно уродливые наклонённые стволы, к-рые также сильнее развиваются с подветренной стороны, в то время как корневая система разрастается с наветренной стороны, что способствует прочному закреплению дерева в субстрате и препятствует ветровалу.

На морских побережьях Ф. д. растут часто одиночно, на лесных опушках, где неравномерное развитие крон обусловле-